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Exercice 1 : 

Sur une droite graduée de repère (𝑂; 𝑢⃗ ), les points 𝐴 et 𝐵 ont pour abscisses respectives −2 et 3. 

1) Calculer 𝑂𝐴, 𝑂𝐵 et 𝐴𝐵. 

2) On note 𝑀 le milieu de [𝐴𝐵]. Calculer 𝐴𝑀. 

3) Montrer que pour tout point 𝑃 de la droite 𝑃𝑀 =
1

2
(𝑃𝐴 + 𝑃𝐵).  

Exercice 2 : 

Une droite (Δ) est munie d’un repère (𝑂, 𝑖 ). Les points 𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷 et 𝐸 de cette droite sont tels que : 

𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝑖 ;      𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −2𝑖 ;      𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑖 ;      𝑂𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 3𝑖 ;       𝑂𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 8𝑖    et   𝑂𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −5𝑖. ⃗ 

1) Faire une figure. 

2) Dans chacun des cas suivants, déterminer l’abscisse 𝑥 du point 𝑀 vérifiant :     

    a) 𝐴𝑀 = 𝐵𝐶;                        b) 2𝐴𝑀 − 𝑀𝐸 = −4. 

3) Dans chacun des cas suivants, déterminer les abscisses des points 𝑁 vérifiant :    

    a) −1 ≤ 𝑂𝑁 ≤ 2;                 b) 𝐵𝑁2 = 9.  

Exercice 3 : 

Soit (𝑖 , 𝑗 ) une base du plan vectoriel. 

Soit 𝑒  et 𝑓  deux vecteurs du plan tels que 𝑒 (2; 1) et 𝑓 (3; 1) dans la base (𝑖 , 𝑗 ). 

1) Montrer que (𝑒 , 𝑓 ) est une base du plan. 

2) Donner les coordonnées de 𝑢⃗ = 2𝑖 − 3𝑗  dans la base (𝑒 , 𝑓 ). 

Exercice 4 : 

1) Dans chacun des cas suivants dire si 𝑢⃗  et 𝑣  sont colinéaires : 

    a) {
𝑢⃗ = √3𝑖 − 𝑗 

𝑣 = −
3

2
𝑖 +

√3

2
𝑗 
 ;                      b) {

𝑢⃗ = 5𝑖 − 3𝑗 

𝑣 = 9𝑖 − 5𝑗 
 . 

2) Déterminer le réel 𝑚 dans chacun des cas suivants pour que les vecteurs 𝑢⃗  et 𝑣  soient colinéaires : 
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    a) {
𝑢⃗ = 𝑚𝑖 + 𝑗 

𝑣 = 𝑖 + 𝑚𝑗 
 ;                             b) {

𝑢⃗ = (𝑚 + 2)𝑖 + (𝑚 − 1)𝑗 

𝑣 = (−𝑚 + 1)𝑖 + (𝑚 − 1)𝑗 
 . 

Exercice 5 : 

Le plan est muni d’un repère(𝑂; 𝑖 , 𝑗 ). Soit 𝐴(−
5

6
;
1

4
) et 𝐵(−2; 1) dans (𝑂; 𝑖 , 𝑗 ). 

1) Déterminer une équation cartésienne de la droite (𝐷) passant par 𝐴 et de coefficient directeur √2. 

2) Si (Δ)est une droite d’équation 𝑥 − 3𝑦 + 2 = 0, déterminer une équation cartésienne de la droite     

    (Δ′) passant par 𝐵 et parallèle à (Δ). 

Exercice 6 : 

Dans un plan rapporté à un repère orthonormal (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ), on considère les points 𝐴(2; 0), 𝐵 (5;
15

2
) et 

𝐶 (−1;−
3

2
) et la droite (𝐷) d’équation réduite 𝑦 =

1

2
𝑥 − 1. 

1) Les points 𝐴, 𝐵 et 𝐶 sont-ils situés sur la droite (𝐷) ? 

2) Montrer que les points 𝑂, 𝐵, 𝐶 sont alignés. 

3) Soit le point 𝐸 défini par : 𝑂𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
30

29
𝑖 −

20

29
𝑗 . Quelle est la nature du triangle 𝐸𝑂𝐵 ? 

4) On considère la translation 𝑇 de vecteur 𝑂𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗.  

    Quelles sont les coordonnées du point 𝐹 image du point 𝐵 dans cette translation ? 

5) Quelle est la nature du quadrilatère 𝐸𝑂𝐵𝐹 ?  

     Montrer que 𝑂, 𝐸, 𝐵, 𝐹 appartiennent à un même cercle dont on précisera le centre et le rayon. 

Exercice 7 : 

𝐴𝐵𝐶 est un triangle rectangle en 𝐴 tel que 𝐴𝐵 = 2𝐴𝐶, 𝐼 est le milieu du segment [𝐵𝐶], 𝐹 le symétrique 
de 𝐶 par rapport à 𝐴 et 𝐺 le barycentre des points (𝐴,−6); (𝐵, 3) et (𝐶, 5). 

1) Justifier que (𝐴, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) est un repère orthogonal. 

2) Quelles sont les coordonnées des points 𝐼, 𝐹 et 𝐺 dans le repère (𝐴, 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗) ? 

3) Trouver les équations des droites (𝐶𝐺) et (𝐴𝐼). 

4) Montrer, de deux façons, que les droites (𝐶𝐺) et (𝐴𝐼) sont parallèles. 

5) La parallèle à la droite (𝐵𝐶) passant par 𝐹 coupe la droite (𝐶𝐺) en 𝐽.  

    Trouver une équation de (𝐹𝐽), puis les coordonnées du point 𝐽. 

Exercice 8 : 

On se propose de calculer les coordonnées du centre de gravité 𝐺 du triangle 𝐴𝐵𝐶 où 𝐴(1; 4), 
𝐵(−3;−2) et 𝐶(2;−5). 

1) Calculer les coordonnées des milieux de [𝐴𝐵] et [𝐴𝐶] et en déduire les équations des médianes du    

     triangle 𝐴𝐵𝐶 issues de 𝐵 et 𝐶. 

2) Déterminer alors les coordonnées de 𝐺. 
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Exercice 9 : 

𝐴, 𝐵, 𝐶 et 𝐷 ont respectivement pour coordonnées (−1; 3), (3;−1); (9; 0) et (5; 4) dans (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ). 

1) Calculer les coordonnées de 𝐺, centre de gravité de 𝐴𝐵𝐷 et montrer que les points 𝐺, 𝐴 et 𝐶 sont    

     alignés.  

2) Démontrer que 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme. 

3) On choisit 𝐸 (4;
3

2
) comme origine du nouveau repère (𝐸, 𝑖 , 𝑗 ). Calculer le coordonnées de 𝐴, 𝐵, 𝐶 et  

    𝐷 dans le nouveau repère. Que remarque-t-on ? Comparer les coordonnées de 𝐴 et 𝐶 et les  

    coordonnées de 𝐵 et 𝐷. Que peut-on en déduire pour les points 𝐴 et 𝐶, puis pour les points 𝐵 et 𝐷 ? 

Exercice 10 :           

                                   

Soit 𝐴𝐵𝐶 un triangle quelconque.                                                                      

On considère le repère (𝐴; 𝑖 , 𝑗 ) avec 𝑖 = 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝑗 = 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗.  

On désigne par 𝐴′, 𝐵′ et 𝐶′ les points définis par : 𝐴𝐶′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =
3

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ; 𝐶𝐴′⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  =

2

3
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ; 𝐴𝐵′⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

3

5
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

1) Déterminer les coordonnées des points 𝐴′, 𝐵′ et 𝐶′ dans le repère (𝐴; 𝑖 , 𝑗 ). 

2) a) Montrer que les droites (𝐴𝐴′) et (𝐶𝐶′) sont sécantes. 

      b) Déterminer les équations réduites de (𝐴𝐴′) et (𝐶𝐶′) puis les coordonnées de leur point 
d’intersection 𝐸. 

3) Montrer que la droite (𝐵𝐸) passe par 𝐵′.  

Exercice 11 : 

(𝑂; 𝑖 , 𝑗 ) est un repère du plan. (𝐷) est la droite dont une équation cartésienne est 3𝑥 + 2𝑦 + 10. 

1) Déterminer une représentation paramétrique de (Δ). 

2) (Δ) est la droite qui passe par 𝐴(3; 2) et de vecteur directeur 𝑢⃗ (−1; 2).  

     Déterminer une représentation paramétrique de (Δ). 

3)  Déterminer les coordonnées du pont d’intersection de (D) et (Δ). 

4)  Déterminer une équation cartésienne de la droite (Δ′) passant par 𝐴 et parallèle à (D). 

Exercice 12 : 

Soit (𝐷) la droite dont {
𝑥 = 1 − 2𝑡
𝑦 = 2 + 3𝑡 

, 𝑡 ∈ ℝ  est une représentation paramétrique. 

1) Les points 𝐴(0; 5) et 𝐵(3;−1) appartiennent-ils à (𝐷) ? 

A

B

C

B

C
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2) Donner une équation réduite de la droite (𝐷). 

Exercice 13 : 

Le plan est rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖 , 𝑗 ). Les droites (𝐷1) et (𝐷2) définies par : 

(𝐷1) : {
𝑥 = −8 + 𝑡
𝑦 = −3 + 𝑡

 𝑡 ∈ ℝ ; (𝐷2) : {
𝑥 = 1 − 𝑡′
𝑦 = 3 + 2𝑡′

𝑡′ ∈ ℝ. 

1) (𝐷1) et (𝐷2) sont-elles parallèles ? Trouver les coordonnées de leur point intersection s’il y a lieu. 

2) Déterminer une équation cartésienne de (𝐷1) et de (𝐷2). 

3) Déterminer une représentation paramétrique de chacune des droites : 

    a) (𝐷) passant par 𝐵(1; 2) et parallèle à (𝐷1). 

    b) (𝐷′) passant par 𝐴(−3; 2) et perpendiculaire à (𝐷2). 

Exercice 14 : 

Soit 𝑚 un réel et l’équation (𝐸𝑚) ∶  (3𝑚 + 1)𝑥 + (𝑚 − 1)𝑦 − 15𝑚 − 1 = 0. 

1) Montrer que ∀ 𝑚 ∈ ℝ, (𝐸𝑚) est bien l’équation d’une droite (𝐷𝑚).  

2) Montrer que ∀ 𝑚 ∈ ℝ, la droite (𝐷𝑚) passe par le point 𝐴(4
3
). 

3) Déterminer l’ensemble des réels pour lesquels (𝐷𝑚) possède la propriété suivante : 

    a) (𝐷𝑚) passe par l’origine du repère. 

    b) (𝐷𝑚) parallèle à l’axe des abscisses. 

    c) (𝐷𝑚) parallèle à la droite (Δ): 2𝑥 − 3𝑦 + 3 = 0.  

Exercice 15 :         

Le plan 𝑃 est rapporté à un repère (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ). Soit (𝐷𝑚) l’ensemble des points 𝑀 de 𝑃 dont les 
coordonnées (𝑥, 𝑦) dans (𝑂, 𝑖 , 𝑗 ) vérifient la relation : (𝑚 − 2)𝑥 + (2𝑚 − 1)𝑦 + 𝑚 = 0. 

1) Montrer que (𝐷𝑚) est une droite pour tout 𝑚 de ℝ. Tracer (𝐷0), (𝐷2), (𝐷1

2

), (𝐷1). 

2) Montrer que le point 𝐼 (
1

3
; −

2

3
) appartient à toutes les droites (𝐷𝑚) (pour tout 𝑚 ∈ ℝ). 

3) Déterminer (𝐷𝑚) dans chacun des cas suivants : 

    a) (𝐷𝑚) passe par le point 𝐴(−1; 2). 

    b) (𝐷𝑚) a pour coefficient directeur 2. 

    c) (𝐷𝑚) a pour vecteur directeur 𝑢⃗ = 2𝑖 + 3𝑗 .   

 

Bonne dégustation scientifique ! 

 

 

 


